



胰腺炎的治疗措施

▲自贡市第四人民医院 杨森

人体可以正常运转离不开身体上各个系统的支持，其中消化系统作为人体八大系统之一，其能发挥的作用非常重要，因为我们身体所需要的各种营养均需要通过消化系统进行供给，因此一旦消化系统出现问题，就会影响身体健康。胰腺炎属于常见的消化系统疾病，很多人关于胰腺炎的了解并不是很多，在遇到胰腺炎之后，治疗手段选择上也犯了难。胰腺炎的发病原因是什么？治疗手段有哪些？

胰腺炎是指我们胰腺组织出现的炎症性疾病，此病按照病情发展情况来区分的话，可以将胰腺炎分为慢性胰腺炎和急性胰腺炎两种，一般胰腺炎病情变化是较为复杂的，患者会表现出呕吐、恶心、腹痛、发热、腹胀等症状。

关于胰腺炎具体病发原因可以依据胰腺炎种类不同进行分析：（1）慢性胰腺炎发病原因。大多数慢性胰腺炎患者患病的原因

与家族遗传、营养不良、胆道寄生虫病、高钙血症、酒精引起胰腺损害等有关。例如高钙血症等代谢障碍，会使得患者的身体负担明显加重，进而对患者的胰腺产生不利影响，很容易导致患者出现慢性胰腺炎。

（2）急性胰腺炎发病原因。与慢性胰腺炎相比此类胰腺炎的病发原因多与胰管狭窄与阻塞、胆石症、内分泌与代谢障碍、全身炎症反应、药物等有很大的关系。例如胰管阻塞是很有可能导致患者出现急性胰腺炎的，当病人胰管结石、肿瘤、胰管狭窄等使得原本的胰管被阻塞，当患者的胰液分泌旺盛时，胰管内的压力就会增加，使得胰腺泡、胰管小分支出现破裂的情况，破裂后失去其包围的消化酶、胰液渗入间质，诱发患者出现急性胰腺炎。手术或者创伤后，患者的胰腺血液供应、胰腺组织等手段间接损伤，也很有可能导致患者出现急性胰腺炎。

胰腺炎病发后对患者的影响很大，为了避免其对患者产生更为严重的影响，临幊上可以采用外科治疗手段，帮助患者有效治疗胰腺炎，尤其是一些重症胰腺炎患者。可以选择外科手术治疗方式，有效缓解炎症，改善病情，帮助患者尽早恢复健康，一般常用的胰腺炎外科手术包括以下几种：

胰腺引流术 此种方式是治疗胰腺炎比较常用的手段，包括胆管造瘘接T管引流、小网膜囊引流术等，主要治疗的原理是通过将患者腹腔内大量毒性物质去除，以避免胰腺炎进一步恶化，帮助患者有效改善病情。一般患者除胰腺炎外伴休克，经过1~2天各种症状均不见明显缓解，则可以考虑采用这种胰腺引流术，以实现科学引流，确保患者安全等。如患者可以根据自身的情况选择开放式引流术，将胰腺炎引起的脓肿、坏死组织等清除，达到有效改善患者病情的目的。

胰腺切除 胰腺切除术是目前在重症胰腺炎上应用最多的手术之一，此种手术的目的是将由于胰腺炎导致患者出现的坏死组织、感染组织等彻底清除，以有效实现改善患者病情预防感染的目的。此种手术在治疗胰腺炎上并发症较长，可以将患者出现感染及坏死的全部组织切除，有效改善患者病情。胰腺切除术不会对患者的腹腔造成污染，治疗后患者的肠胃功能恢复一般较快，患者的切口也没有裂开的危险。

三孔治疗结石性胆囊炎 结石性胆囊炎是常见的胆囊炎类型之一，此类胆囊炎可以采用三孔手术治疗方式进行治疗。即术者与助手均在患者左侧，于剑突下、脐下、右缘下2cm进行穿刺，置入腹腔镜、胆囊抓钳、电钩，后按照切除手术方式进行治疗。此类方式有创伤小、恢复快等优势，可以快速帮助患者早些恢复健康。

社区护理工作中的沟通技巧

▲盐边县社区卫生服务中心 郑静

随着社会发展，人们的健康意识和维权意识越来越强，人们对护理有了更高的要求，所以护患矛盾、护患纠纷发生率日益升高。

新的医学模式要求护士能够主动代入患者角度思考分析，能够落实“以患者为中心”这一护理理念，能够主动和患者做朋友，走进患者的生活，参与到患者的疾病治疗过程中。但想要达到这些目的，则需进行沟通。恰当的沟通可改善护患之间的关系，可消除双方冲突与误会，可帮助患者更快掌握自身疾病知识，提升患者对疾病治疗的重视，约束患者的不良行为。所以，护士必须掌握一定的沟通技巧，带着相应的沟通技巧为患者提供护理服务。

语言沟通

语言是人们交流的主要工具，而交谈则可帮助护士收集更多患者资料，还可将疾病知识反馈给患者，构建更和谐友好的护患关系，明确患者的健康问题并辅助患者解决问题。

想要保证语言沟通顺利进行，护士必须重视自己的态度，若护士始终体贴患者的情绪，温柔耐心地和患者沟通交流，即便患者存在较重负面情绪，也会静下心来回答护士的问题；即便患者本身并不愿意沟通交流，也会愿意解答护士的问题。所以护士必须重视自己的交流态度，维持友好、贴心。

耐心的态度能避免双方交谈期间发生冲突。比如在语言交流期间，始终维持耐心倾听的状态，不要随便打断患者的话，而是在患者阐述完毕后，以温和耐心的态度回答患者、指出其中的问题、讲述问题解决方案，才能避免患者因为交流被打断产生的不良情绪，才能营造更理想的沟通氛围。再者，语言沟通期间护士需积极应用文明用语，如“您好”“有什么不舒服吗”“请稍等一下”“不要害怕，很快就好”等，这些用语可改善患者对医疗服务的看法，可消除患者对医疗服务的恐惧感与紧张感，可缓解患者的焦虑情绪。在沟通期

间，尽可能应用普通话，方便双方顺利完成沟通交流。沟通期间尽量避免不愉快提问或是诱导式提问，尽量做到换位思考，理解患者此时此刻的护理需求与沟通需求。沟通期间还需尽量维护患者的隐私，积极应用鼓励性语言与愉悦性语言，通过微笑、轻快的语气逐步影响患者，让患者心情舒畅，让患者愿意和护士做朋友，阐述内心真实想法。护士则可掌握患者第一手资料，及时发现异常之处，并帮助患者指出。

非语言沟通

沟通并不是只能通过语言沟通，非语言沟通也是有效沟通方案，也可用于传达信息、表达情感。护士的面部表情、眼神、手势、和患者的距离、穿着打扮等等均可进行信息传递。护士需始终维持整洁干净、落落大方的外观仪态，可获取患者的好感。

护士装还可帮助患者第一时间识别护士身份，可形成一种庄重美好的感受，给患者留下良好的印象。

护士和患者交流时，需始终面带微笑、眼神需和患者平视，注意倾听患者阐述，及时明确患者想要表达的各项信息，满足患者的实际倾诉需求。因社区护士接触的患者以该社区患者为主，双方比较熟悉，若在患者进入医院后主动给予一个微笑或是冲患者点头，无疑可拉近双方距离，缓解患者的就诊压力，引导患者阐述真实感受，进一步掌握患者的病情变化与症状表现。

多数患者确诊后需要进行静脉用药，护士需通过取用一次性注射器与未开封药物，让患者通过其行为认识到治疗的安全性，消除患者治疗疾病时产生的不安情绪。在患者静脉穿刺成功并开始滴注药物后，结合天气变化主动为畏冷患者提供暖手袋或是热水袋，帮助活动不便患者转变至舒适体位，为患者端一杯开水等行为均可拉近双方距离，获取患者的信任感与好感。

在社区护理工作中充分应用沟通技巧，可改善护患关系，获取更多患者信息，提升医疗服务配合度。

产后盆底肌康复的重要性

▲成都市成华区龙潭社区卫生服务中心 翟娟

据有关调查数据显示，我国女性在生产之后出现不同程度的盆腔问题。典型的症状有腰酸背痛、阴道松弛、尿失禁、子宫脱垂等。如果不能及时对受损盆底肌进行修复，则随着女性年龄的增加，蛋白质丢失，身体机能全面下降的同时，由盆底肌引发的后遗症也会越来越严重。女性盆底肌功能障碍是临床当中一种常见的疾病，这种疾病是女性生育后无法避免的，因此做好产后盆底肌的康复治疗非常重要。

妊娠时期，产妇的腹腔、盆腔以及身体内所有脏器均会遭受压迫，这种压力由孕前的指向骶骨逐渐转到了指向盆底肌。其次，阴道分娩也是造成妇女盆底肌肉损伤的原因。无论是顺产还是剖妇产都会对女性的身体造成一定的损伤。生育次数增多等，对盆底肌的危害也会增大。

盆底肌对于女性来说至关重要，盆底肌通俗的来讲就是女性盆骨底部的周围的肌肉群。女性盆地主要由盆底肌肉、韧带、神经以及其他结缔组织一同构成。在这些组织当中，结缔组织是最容易受到损伤的，女性妊娠分娩的过程当中也会对盆底肌造成一定损害。

盆底的韧带和筋膜等结缔组织一起形成了盆底板，而女性的盆底主要是由肌肉和筋膜所构成，因此素有“弹簧床”的美称，犹如一个“吊床”紧紧挂住尿管、膀胱、阴道、子宫、直肠等盆腔脏器，以维持各项的正常生理功用。孕期身体重量的增加，使得盆腔脏器的重量逐渐指向盆底肌，再加上子宫日益增大，使其“吊床”变得松弛。产后恢复不仅仅局限于体力的恢复，还包括生殖系统、循环系统、血液系统、消化系统、泌尿系统以及盆底肌肉的恢复。

如果不能及时的进行女性盆底肌损伤的治疗，会造成严重的危害。例如：阴道松弛、性生活不和谐、尿失禁、反复出现阴道炎、还会引起尿路感染。严重的还需要进行手术治疗。产后42天~6个月内是全身各器官恢复的一个黄金时期；产后6个月~1年内是恢复的理想期；产后1年半~3年内是恢复的有效期。及时的做好盆底肌，从长远的角

度看做好盆底修复还可以降低产妇发生子宫脱垂和尿失禁的概率。

产后盆底康复方法

盆底肌运动 凯格尔运动是一种有效的帮助产妇恢复盆底肌健康的运动，锻炼方法主要有以下几个步骤：

（1）站立，双手交叉置于肩上，脚尖呈九十度，脚跟内侧与腋窝同宽，用力夹紧。保持五秒钟，然后放松五秒。重复此动作二十次以上。

（2）简易的骨盆底肌肉运动可以有时有地进行，以收缩五秒或十秒、放松五秒或十秒的规律，在步行时、乘车时、办公时都可进行。

产后康复操 通过运动增强盆底、腹部、腿部肌肉的收缩，促进盆腔和其他器官的产后恢复。同时产后运动还可以帮助产妇在生产之后远离产后抑郁症等。首先，产后操分为两个阶段，第一个阶段是才生产后的3天到3个月之间，产妇可以在专业人士的指导下进行一些肌肉训练或腹肌运动等，这些运动最好都是在床上进行，避免产妇出现意外；第二个阶段就是孕妇生产后的3个月到6个月期间，可以根据孕妇的身体状态进行全身肌肉力量的恢复训练，同时加强身体部分肌肉的力量训练。

除此之外还可以进行一些呼吸运动，目的是为了通过呼吸运动增强孕妇的心肺功能。在训练的过程中可以根据自己的身体状态调整运动的强度和时间，建议逐级增加，循序渐进，不要盲目的加大自己的运动量。刚开始时我们可以收缩五秒到十秒后放松，间隔时间五秒到十秒后重复，总的运动时间控制在三分钟到五分钟之间，每日两次即可，随后根据自己的实际情况增加运动量。

总之，积极进行产后盆底肌康复可以有效的提高产妇产后的生活质量，对女性有着重要的意义。错过这一时期的孕妇产后恢复将会变得非常的困难。